
十大商业分析模型（理论部分）

一、 波特五种竞争力分析模型

波特的五种竞争力分析模型被广泛应用于很多行业的战略制定。波特认为在任何行业中, 无

论是国内还是国际，无论是提供产品还是提供服务,竞争的规则都包括在五种竞争力量内.   这五

种竞争力就是企业间的竞争、潜在新竞争者的进入、潜在替代品的开发、供应商的议价能力、购

买者的议价能力。这五种竞争力量决定了企业的盈利能力和水平。

1、竞争对手：企业间的竞争是五种力量中最主要的一种。只有那些比竞争对手的战略  

更具优势的战略才可能获得成功。为此,公司必须在市场、价格、质量、产量、功能、服务、研

发等方面建立自己的核心竞争优势.



影响行业内企业竞争的因素有：产业增加、固定（存储）成本/附加价值周期性生产过剩、产

品差异、商标专有、转换成本、集中与平衡、信息复杂性、竞争者的多样性、公司的风险、退出壁

垒等。

2、新进入者：企业必须对新的市场进入者保持足够的警惕，他们的存在将使企业做出

相应的反应，而这样又不可避免地需要公司投入相应的资源。

影响潜在新竞争者进入的因素有：经济规模、专卖产品的差别、商标专有、资本需求、

分销渠道、绝对成本优势、政府政策、行业内企业的预期反击等.

3、购买者:当用户分布集中、规模较大或大批量购货时，他们的议价能力将成为影响产

业竞争强度的一个主要因素。

决定购买者力量的因素有:买方的集中程度相对于企业的集中程度、买方的数量、买方转换

成本相对企业转换成本、买方信息、后向整合能力、替代品、克服危机的能力、价格/购买总

量、产品差异、品牌专有、质量/性能影响、买方利润、决策者的激励。

4、替代产品：在很多产业，企业会与其他产业生产替代品的公司开展直接或间接的斗 

争.替代品的存在为产品的价格设置了上限，当产品价格超过这一上限时，用户将转向其他替代

产品。

决定替代威胁的因素有：替代品的相对价格表现、转换成本、客户对替代品的使用倾向。  5

、供应商：供应商的议价力量会影响产业的竞争程度，尤其是当供应商垄断程度比较

高、原材料替代品比较少,或者改用其他原材料的转换成本比较高时更是如此。



决定供应商力量的因素有：投入的差异、产业中供方和企业的转换成本、替代品投入的

现状、供方的集中程度、批量大小对供方的重要性、与产业总购买量的相关成本、投入对成本

和特色的影响、产业中企业前向整合相对于后向整合的威胁等.

二、 SWOT 分析模型

“SWOT”是Strength、Weakness、Opportunity、Threat 四个英文单词的缩写，这

个模型主要是通过分析企业内部和外部存在的优势和劣势、机会和挑战来概括企业内外部研

究结果的一种方法。

S－优势：比较分析企业在外部市场环境、内部经营方面相对于其他竞争对手的优势; W

－劣势：比较分析企业在外部市场环境、内部经营方面相对于其他竞争对手的劣势； O

－机会：分析在目前的市场竞争态势下企业存在的发展机会；

T－挑战:分析在目前的市场竞争态势下企业存在的威胁和挑战.

这种方法的主观性比较强.SWOT 分析所涉及的结果是人的认识和理解。如果人们的理解

和认识根植于事实，那么 SWOT 分析就是一种非常有效的分析工具，它可以用来对各种群体



进行相应的分析，并且将分析进行比较。但是在很多情况下,人们的认识和理解可能不完全是事

实.因此在使用 SWOT 的模型过程中应该比较谨慎。在使用过程中可以利用多人打分和设立

权重的办法来全面分析企业的内外状况。

三、战略地位与行动评价矩阵

战略地位与行动评价矩阵（Strategic Position and Action Evaluation Matrix，简称

SPACE 矩阵）主要是分析企业外部环境及企业应该采用的战略组合。

SPACE 矩阵有四个象限分别表示企业采取的进取、保守、防御和竞争四种战略模式。这个

矩阵的两个数轴分别代表了企业的两个内部因素——财务优势（FS）和竞争优势(CA）;   两个

外部因素——环境稳定性（ES)和产业优势（IS）。这四个因素对于企业的总体战略地位是最为

重要的。



建立 SPACE 矩阵的步骤如下：

1）选择构成财务优势（FS）、竞争优势（CA)、环境稳定性(ES）和产业优势（IS)的一

组变量;

2）对构成 FS 和 IS 的各变量给予从+1(最差)到+6（最好）的评分值.而对构成 ES 和CA

的轴的各变量从—1（最好)到-6（最差）的评分值；

3）将各数轴所有变量的评分值相加，再分别除以各数轴变量总数，从而得出 FS、CA、

IS 和 ES 各自的平均分数；

4)将 FS、CA、IS 和 ES 各自的平均分数标再各自的数轴上;

5)将 X 轴的两个分数相加，将结果标在X 轴是;将 Y 轴的两个分数相加，将结果标在Y 

轴上；标出X、Y 数轴的交叉点；

6）自 SPACE 矩阵原点到X、Y 数值的交叉点画一条向量，这一条向量就表示企业可以

采取的战略类型.

SPACE   矩阵要按照被研究企业的情况而制定，并要依据尽可能多的事实信息.根据企业类

型的不同，SPACE 矩阵的轴线可以代表多种不同的变量。如，投资收益、财务杠杆比率、偿

债能力、流动现金、流动资金等.



向量出现在 SPACE 矩阵的进取象限时,说明该企业正处于一种绝佳的地位，即可以利用

自己的内部优势和外部机会选择自己的战略模式,如市场渗透、市场开发、产品开发、后向一体

化、前向一体化、横向一体化、混合式多元化经营等.

向量出现在保守象限意味着企业应该固守基本竞争优势而不要过分冒险，保守型战略包

括市场渗透、市场开发、产品开发和集中多元化经营等。



当向量出现在防御象限时，意味着企业应该集中精力克服内部弱点并回避外部威胁，防

御型战略包括紧缩、剥离、结业清算和集中多元化经营等。

当向量出现在竞争象限时，表明企业应该采取竞争性战略，包括后向一体化、前向一体

化、市场渗透、市场开发、产品开发及组建合资企业等。

四、 SCP 分析模型

SCP（structure、conduct、performance）模型,分析在行业或者企业收到表面冲击

时，可能的战略调整及行为变化。

SCP 模型从对特定行业结构、企业行为和经营结果三个角度来分析外部冲击的影响。



五 、                                                                                                           战 略 钟“

战略钟”是分析企业竞争战略选择的一种工具，这种模型为企业的管理人员和咨询顾

问提供了思考竞争战略和取得竞争优势的方法。

战略钟模型假设不同企业的产品或服务的适用性基本类似，那么，顾客购买时选择其中

一家而不是其他企业可能有以下原因：



1）这家企业的产品和服务的价格比其他公司低;

2）顾客认为这家企业的产品和服务具有更高的附加值。

战略钟模型将产品/服务价格和产品/服务附加值综合在一起考虑，企业实际上沿着以下  

8 种途径中的一种来完成企业经营行为。其中一些的路线可能是成功的路线，而另外一些则

可能导致企业的失败.
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